

国足输掉中韩大战并不意外

退一步是为更进一步



我在现场

韩国足球，是中国足球绕不开的心结。每一次当中国队碰上韩国队，总能让球迷相当期待、无比渴望。但昨晚的这场亚洲杯小组赛，国足0比2完败，里皮手中的“抗韩不败”纪录，也宣告终结。

且慢喷。其实这一次，无需过分失望。在出线已定的大局下，里皮根本就没想与对手真刀真枪干。而小组第二的排名，未必就是一个糟糕的结局。

战略性放弃

比赛开打前一个半小时，胜负的天平其实就已经非常明显——双方公布的首发名单，韩国队中居然有抵达球队不到3天的孙兴慜！反观中国队，包括武磊在内的多名主力，全都高挂免战牌。

“这下完了，想赢韩国队压根就是不可能的。”中国记者看到名单后，一片悲观。想想也是，即便派出全主力与韩国队一搏，也未必能赢下，更别说是“中国二队”了。

孙兴慜首发，确实让大多数人感到意外。赛前，围绕他会不会出场的话题，发布会上媒体记者一直盯着问，但韩国队主帅本托一直打太极，既不肯定也没否定。不过，从常理上看，踢完英超又经历旅途疲惫的孙兴慜，大可以替补上场，也能减少受伤的风险。而且，自他抵达阿布扎比之后，还没有与球队合练过一次。

但本托还是毅然决然地把孙兴慜放在了首发阵容中，而且给他戴上了队长袖标。明明知道中国队肯定轮换，本托还冒险排出最强阵容，唯一的解释就是：他太

渴望击败中国队，太想要一场胜利了。

而里皮呢？他倒是言出必行，“实在”得很。说要轮换，真轮换。昨晚的这支中国队，简直就缺了一条中轴线：锋线上，状态火热的武磊养伤；中场，表现出色的蒿俊闵休息；后防，雪藏一张黄牌在身的队长冯潇霆。包括已经伤愈的肖智、韦世豪两大锋将，也都被里皮按在了板凳上。

没错，里皮自己主动放弃了。赛后也亲口承认：“对方是全主力面对我们的轮换，当我们看到韩国队出场名单的时候，就能预想到比赛的结果。我们要为第四场做准备，所以结果就是这样。”

赢也好，输也罢，都不影响小组出线。里皮所考虑的，是16进8淘汰赛。伤员和主力都需要休整，他希望用最小的代价，来完成这场比赛。只有打进亚洲杯八强，才能保证中国队在2022年世界杯预选赛上的种子队身份，下一场球的意义，显然远比小组赛对韩国战况如何要重要得多。

淘汰赛有利

不争一时之长短，里皮这样做了。其实他和自己的智囊团早就分析过：拿小组第二，是一个更好的选择。下一场对阵泰国，中国队杀进8强的概率更大。

按照分组规则，C组的小组第二在首轮淘汰赛的对阵是A组第二，已经确定是泰国；而小组第一，则要面对A、B、F组的小组第三，很有可能是巴林、巴勒斯坦、阿曼，大概率是巴林和阿曼中间的一支。这两支西亚球队的实力其实都不弱，巴林首战逼平了东道主阿联酋，阿曼在与亚洲强队日本、乌兹别克斯坦的比赛中都非常顽强。更重要的是，在西亚举行的亚洲杯，西亚球队在天时地利人和上完全占优。

而泰国，尽管近两年来水平有所进步，但中国队向来不怵东南亚球队。抛开当年1比5输给泰国队的不正常表现，中国队与泰国队的战绩明显占优。即便在国足表现极为惨淡的2018年，也曾客场2比0完胜对手。所以说，选择泰国是一个“预谋”。

再往后看，拿到小组第一的韩国队，其实掉进了一个“死亡半区”，他们接下来很可能遭遇的对手是沙特、伊拉克，以及上届冠军澳大利亚和本届东道主阿联酋，需要连番恶战。而中国队所在的上半区，只要迈过伊朗这一关，打进决赛也不是没有可能。

赛后，里皮就对众多中国记者表示：“我希望我的球员尽快恢复体力，对我们最关键的并不是今天这场比赛，而是接下来的那场淘汰赛，希望队员们带着信心去面对泰国队。”

在队员看来，打泰国也更有胜算，毕竟过往的战绩占优，或者说“球风相克”。张呈栋就认为：“对泰国算是比较了解和熟悉，我们还是有一定心理优势。”

这次往后退一步，是为了下次更好地往前走两步。不得不说，里皮真是老谋深算、用心良苦。

特派记者 关尹

(本报阿布扎比今日电)

国足16强淘汰赛赛程

北京时间:1月20日22时
对手:泰国(A组第二名)

烟幕弹成高炸弹

“亚洲一哥”孙兴慜主导韩国队胜利



孙兴慜(前右)带球突破

文体人物

阿布扎比的纳哈扬体育场内，看台上挂着两条硕大的横幅，用英文写着：“亚洲骄傲”“亚洲王者”。没错，说的就是韩国乃至整个亚洲的头号球星孙兴慜。

孙兴慜首发，是让中国球迷最“可恨”的事，也是韩国球迷最开心的事。看台上的韩国球迷以女性居多，她们扯着嗓子为孙兴慜加油，有时候甚至会让您感觉是在看一场巨星演唱会。

孙兴慜回归的作用，是显而易见的。前两场比赛，面对菲律宾、吉尔吉斯斯坦这样的亚洲三流球队，韩国队都是艰难地1比0小胜，进攻常常打不开局面。有了孙兴慜，前场一下子就活了。昨晚的这场中韩之战，韩国队占据了压倒性优势，创造多次得分良机，要不是国足门将颜骏凌表现神勇，很有可能会丢更多球。

也可以这样说，中国队是输给了孙兴慜一个人，韩国队的两粒进球都与他有直接关系。上半场，孙兴慜禁区内的突破创造了一个点球机会；下半场，又是他主罚的角球直接帮助队友头球破门。一粒点球、一次助攻，刚刚回归的孙兴慜交出了一份完美答卷。

老实说，或许是因为比赛过于密集，孙兴慜昨晚表现得并不十分积极，他还在调整身体状态，跑动不算多，突破也远不如在英超热刺那般犀利。但即便他只拿出五成的功力，也轻轻松松带领球队战胜了中国队。

所以，主帅本托急不可耐地打出了这张王牌，他希望孙兴慜能更快地与球队融合。赛前新闻发布会上，本托还表示不知道孙兴慜能否出场，事后看来更像是在放“烟幕弹”。“孙兴慜是一个可以打多个位置、有特别作用、能够改变比赛形势的球员，最关键的是他的身体情况可以比赛，所以我们决定让他出场。”本托说，“孙兴慜的归来确实让球队实力更强，在进攻方面有了更多的选择。”

当然，最关键的还是要看球员本人的态度。尽管经历了连续作战，孙兴慜的求战欲望还是非常强烈。赛后他透露：“其实教练组非常担心我的身体状态，但踢这场比赛是我自己做出的决定。因为代表韩国队，我才能有这样的责任感。”

孙兴慜就是这样一个人能够决定比赛走势的球员，他是继曼联的朴智星之后，亚洲足坛当之无愧的“一哥”。要知道，他的身价高达9000万欧元，甚至超过皇马的贝尔。毫无疑问，拥有孙兴慜的韩国队，将是亚洲杯冠军的有力争夺者。

特派记者 关尹 (本报阿布扎比今日电)

西行手记

好心情

经历这场中韩之战，能很明显地感受到中国球迷情绪的变化。从迪拜赶来好几千华人，赛前群情激昂，特别希望能赢下韩国这个老对手；赛后又无比失落，俨然感觉脸上无光。

这种心情能够理解，毕竟“恐韩症”喊了这么多年了，都成了心病。从1978年开始，过去的40年，中韩踢了好几十场，中国队加起来一共就赢过可怜的2次。能赢一场，说是过节也不为过。

但这一次，对胜负大可不必太在意，这是一场从战略上就已经提前放弃的比赛，但未尝不是一种好的选择。就如同拳击比赛，拳手要出重拳时，拳头先要往

回收，才能往前打得更有力。中国队输掉这一场，等于是收拳头，蓄力是为了发力。打淘汰赛，才是烈火见真金的时候。

当然，差距还是要承认的。国足的个人能力、脚下技术、整体配合、战术意识，比韩国队都要差一截。别说武磊他们几个没上场，就算上了，真要踢机会也不大。国脚们也不见得拼，问题是拳头打在棉花上，有劲使不出。

里皮是位世界杯冠军教练，带队打这种赛会制比赛，还是很有经验的，这也是中国队的一大优势。他能够放下身段和面子，做出这样一个务实的选择，足以体现他的执教艺术。

输掉这一场，又算得了什么呢？收拾好心情，准备淘汰赛。承认差距，也不要妄自菲薄。这届亚洲杯，中国队还可以走得更远一点。

关尹

赵旭日(上左)和韩国球员金玟哉(上右)比赛中争顶
本版图片 新华社



C组					D组						
韩国	2比0	中国			伊朗	0比0	伊拉克				
吉尔吉斯斯坦	3比1	菲律宾			越南	2比0	也门				
积分榜					积分榜						
排名	队伍	胜	平	负	积分	排名	队伍	胜	平	负	积分
1	韩国*	3	0	0	9	1	伊朗*	2	1	0	7
2	中国*	2	0	1	6	2	伊拉克*	2	1	0	7
3	吉尔吉斯斯坦*	1	0	2	3	3	越南	1	0	2	3
4	菲律宾	0	0	3	0	4	也门	0	0	3	0

亚洲杯战报 (小组第三轮)

带*球队小组出线,晋级十六强